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OBJECTIFS  DE LA FORMATION :

• Comprendre les enjeux du projet « Des mots pour Dire et Penser le 

monde »

• Connaître les étapes d’enseignement du lexique et de la syntaxe pour 

concevoir des séquences et des séances progressives et structurées en 

lexique 

• Vous donner envie de vous inscrire au projet…



CE SUR QUOI NOUS NOUS SOMMES APPUYÉES
RESSOURCES INSTITUTIONNELLES – NOUVELLES PARUTIONS

https://nuage01.apps.education.fr/index.php/s/CX2Jo6W9GGftfAF
https://nuage01.apps.education.fr/index.php/s/9SjombbPzsek447


RESSOURCES INSTITUTIONNELLES ET ACADÉMIQUES POUR 

ACCOMPAGNER LE PROGRAMME ET LE PROJET DE L’ACADÉMIE

https://eduscol.education.fr/105/developpement-et-structuration-du-langage-oral-et-ecrit-cycle-1
https://digipad.app/p/713312/e1eaaeec55618


PRÉSENTATION DU PROJET ACADÉMIQUE :

DES MOTS POUR DIRE ET PENSER LE MONDE

• Les enjeux du projet : retour sur la formation de mercredi 17 septembre

POST-IT TIME : 

Noter 2/3 éléments qui vous paraissent essentiels pour l’enseignement du 

vocabulaire (Un par Post-it)



PRÉSENTATION DU PROJET ACADÉMIQUE :

DES MOTS POUR DIRE ET PENSER LE MONDE

Eléments à retenir : 

• PE : posture professionnelle => articulation/liaisons ; lexique riche ; syntaxe correcte

• Utiliser un vocabulaire précis, varié et adapté / différentes natures (verbes, noms, adj, expressions…)

• Les corpus : 2 corpus par période en PS et MS // 3 en GS

• Les corpus de mots et les structures syntaxiques sont remobilisés d’année en année de façon spiralaire.

• La progressivité des acquisitions implique de commencer par les mots relatifs : Actes du quotidien, activités de la 

classe, relations avec les autres

• En relation avec le vécu et les intérêts des jeunes enfants / Par le jeu

• Les traces

• Evaluer la mémorisation chaque mois et chaque période

• Des interactions PE/élèves chaque jour ET entre pairs (séances à organiser)



LE PROJET : POUR QUELS ENJEUX ?
Acquérir le langage oral – enrichir son vocabulaire et sa 
syntaxe

Les 4 étapes :

Catégorisation 
perceptive

Equivalences physiques entre 
les objets : selon leur taille, leur 

forme, leur(s) couleur(s

Catégorisation 
taxonomique

Objets de même sorte, qui se 
ressemblent et qui partagent 
des propriétés communes de 

différents types ( aspect 
extérieur, fonction) Animaux, 

aliments, végétaux, outils, 
vêtements

Catégorisation 
thématique



UN EXEMPLE DE VALORISATION DES 4 ÉTAPES :

https://digipad.app/p/713312/e1eaaeec55618

https://digipad.app/p/713312/e1eaaeec55618


FOCUS SUR UN CORPUS :

• Image affichage de mots

Les différentes natures 

grammaticales

Les liens entre 

les mots

Les 

expressions



FOCUS SUR UN CORPUS :

• Image affichage de mots

https://digipad.app/p/713312/e1eaaeec55618

+ Structures syntaxiques

+ Types de discours

https://digipad.app/p/713312/e1eaaeec55618


FOCUS AFFICHAGE :



UN EXEMPLE DE VALORISATION DES 4 ÉTAPES :



UN EXEMPLE DE VALORISATION DES 4 ÉTAPES :



UN EXEMPLE DE VALORISATION DES 4 ÉTAPES :



• Quels sont les moments de classe où les élèves sont en apprentissage du langage ?



MISSION MATERNELLE 77

Les conduites discursives à développer dans le cadre de prises de parole en continu

Les caractéristiques de ces conduites discursives en production

Raconter Décrire

Ordonner

Faire 

exécuter 

une tâche 

Donner 

son avis

Justifier

Expliquer

COMPÉTENCES LINGUISTIQUES AU SERVICE DE DIFFÉRENTS TYPES DE DISCOURS 
POUR DIRE ET PENSER LE MONDE

NARRATIVE DESCRIPTIVE EXPLICATIVE ARGUMENTATIVE
NARRATIVEPRESCRI

TIVE OU INONCTIVE



MISSION MATERNELLE 77

COMPÉTENCES LINGUISTIQUES AU SERVICE DE DIFFÉRENTS TYPES DE DISCOURS 
POUR DIRE ET PENSER LE MONDE

Activité 1 sur les conduites discursives :

 Associer une conduite discursive à une situation de classe

 Renseigner le tableau



MERCI DE VOTRE ATTENTION…

• Prolongements possibles : 

• S’engager dans le projet et s’inscrire (mail à la circonscription) : une trame 

de valorisation est proposée sur l’espace ressources envoyé par mail

• Réflexion avec ses collègues sur une programmation et une progression de 

cycle 

• Réflexion individuelle à partir de la formation et des outils partagés afin de 

construire une séquence structurée et progressive

• Réflexion d’équipe ou individuelle au sujet des compétences discursives 
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